

# БОГАТСТВА ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА КАЗАХСКОЙ ССР

(Алма-Ата)

*Н. Зинин и Ф. Киреев*

Документальные материалы Центрального государственного исторического архива Казахской ССР охватывают период с конца XVIII в. до 1919 г. включительно. В архиве сосредоточены все основные документальные материалы дореволюционного Казахстана: областных правлений, пограничных комиссий, приказов, канцелярий губернаторов, областного правления сибирскими киргизами, Букеевского ханства, переселенческих управлений, военных и казачьих управлений и частей, учреждений министерства земледелия, промышленности, финансов, народного образования и здравоохранения, религиозного культа, почтовых и других административных ведомств, общественных, культурно-просветительных и научных учреждений.

Исторический архив в Казахстане начал своё существование с момента образования областей в Казахской степи (1867—1868 гг.).

Архивные материалы, отложившиеся до реформы 1867—1868 гг., были сконцентрированы в архиве Тургайского областного правления (Оренбург) — самый полный из архивов, содержащий исторические документы по управлению казахами с 1731 года.

Архив с 1890 г. был подчинён Оренбургской учёной архивной комиссии и просуществовал в ведении последней до 1918 года. В 1924 г. Тургайский архив был переименован в Центральный краевой архив Киргизской АССР, в который влились новые архивные фонды из бывшей ханской ставки (г. Урда). С переводом столицы Казахской АССР в Алма-Ата Исторический архив пополнился новыми фондами учреждений бывшей Семиреченской области (1848—1917). В дальнейшем Исторический архив пополнился фондами дореволюцион-

ных учреждений и из других государственных архивов (Чкалова, Омска и т. д.), территориально и исторически принадлежащих Казахстану. Концентрация документальных материалов в основном к 1940 г. была закончена.

В настоящее время в архиве хранятся материалы 365 дореволюционных учреждений с общим количеством более 200 тыс. единиц. Все материалы обработаны и вполне доступны для исследователей. При архиве имеется библиотека, читальный зал и научно-справочный аппарат.

Наиболее ранними материалами являются документы Оренбургской пограничной комиссии (свыше 7 тыс. ед.), освещающие все стороны жизни казахского народа. Среди них имеются документы о восстаниях казахского народа против кокачдских и хивинских ханов; о движениях под руководством батыра Срыма Датова, султана Арынгазы и Каипгали Ишимова; о восстаниях Жолмана Теленши и Исатая Тайманова.

Значительное количество документальных материалов имеется о дипломатических и торговых сношениях Казахстана с Россией, Китаем, Бухарой и Хивой. Среди них наибольший интерес представляют документы о посылке ханом Ширгазием посланников в Петербург; о поездке посланников и дипломатических миссий в Хиву и Бухару; статистические сведения о торговых оборотах; об импорте и экспорте скота, сахара, чая и других товаров; об организации в степи ярмарок и торговых пунктов, о скотопрогонных путях и торговых трактах; торговые договоры с Китаем и другими странами.

Большое количество дел и отдельных документов имеется в архивных фондах о переходе казахов в подданство России. Наиболее ценными из них являются прошения ханов, султанов и казахских родов Большого и Среднего жузов о желании перейти под покровительство России и их клятвенные обещания верности могущественной своей покровительнице.

Сохранились также ценные материалы о взаимоотношениях казахских жузов с Россией и восточными странами; деловые и личные письма ханов и султанов, в том числе Кенесары Касымова, Иликея, Донходжа, Исета, Суранчи и бия Чиген Мусина, характеризующие общественную и политическую деятельность их. Особенную ценность представляют документы султанов Каратая и Есета Котибарова, игравших двойственную политическую роль в отношении казахского народа, России и Хивы.

Почти во всех фондах Исторического архива ярко и богато отражён социальный и политический строй, классовые противоречия и классовая борьба внутри казахского общества. Особенно ценные материалы хранятся в фондах «Начальника Алатавского округа и киргизов Большой орды».

Обширный документальный материал сохранился по истории городов и других населённых пунктов Казахской степи, о переходе казахов от кочевого образа жизни к оседлому, о переселенцах в Казахскую степь из

Центральной России и из Китая—дунган, уйгур и других народов.

В фондах горных ревизоров имеются ценные материалы о возникновении и развитии горнозаводской промышленности, о проникновении в Казахскую степь иностранного капитала и о формировании казахского пролетариата. Особо ценной группой материалов являются документы о революционном движении в Казахскую степь иностранных капитала и о забастовках на фабриках и заводах в горной промышленности; о восстании казахов в 1916 г., охватившем всю Казахскую степь; о либеральном и религиозном движении среди казахов, киргизов и других народов Востока; о политических ссыльных и о деятельности социал-демократической партии в Казахстане. Исключительно богатый материал по истории казахского права и быта представляют фонды судебных учреждений: записи казиев и биев и съезды мировых судей.

Большую ценность представляют в фонде Семиреченского областного правления материалы канцелярии по пограничным делам и канцелярии по Кульджинским делам, в которых имеются ценные документы о дунганском восстании во второй половине XIX в., о переселении уйгур и дунган в Семиречье.

Богатые источники по истории дунган, узбеков, уйгур, татар и других национальностей сохранились в фондах областных и уездных правлений и в канцеляриях военных губернаторов.

Ценную группу составляют документы о взаимоотношениях России с Китаем. Здесь имеются копии торговых трактатов и договоров; материалы об обмене посланниками; о поездке торговых представителей в Китай и из Китая в Россию. Исключительно важными документами являются решения международных съездов по разбору взаимных претензий между Россией и Китаем с участием представителей от казахского народа.

Богатые источники имеются по народному просвещению: о создании русско-казахских школ, о влиянии русской культуры на развитие Казахстана, о создании русско-китайских школ переводчиков. По истории народного образования в Казахстане имеются ценные материалы в фондах инспекторов народных училищ, гимназий и высших начальных школ и училищ.

В делах Оренбургской пограничной комиссии имеются уникальные печатные материалы, представляющие исключительный интерес, как продукт полиграфического производства в первой половине XIX века.

Почти во всех фондах Исторического архива сохранилось большое количество документов, относящихся к концу XVIII и к XIX вв. на казахском, уйгурском, татарском, узбекском и частично арабском языках.

Документы фондов Оренбургской пограничной комиссии, оренбургских губернаторов, областных правлений, Букеевского ханства исполнены переводчиками и толмачами указанных учреждений на татарском языке (арабским алфавитом), книжном, принятом в то время среди мусульманских учёных бывшей Европейской России.

Самую ценную группу документов в историческом, бытовом и языковом отношении представляют рукописи лиц, не причастных к управленческому аппарату Казахской степи. Таковы рукописи султанов Кенисары Касымова, Илекея; батыров Джанходжа, Исета, Суранчи и правнука известного батыра Джаныбека, бия Чигень Мусина и других. В этих документах встречаются отдельные казахские изречения, которые раскрывают глубокую индивидуальность их авторов. В этом отношении наиболее характерны письма бия Чигена Мусина, батыра Суранчи и других.

В фондах архива имеется большое количество документов на китайском, манчжурском и западномонгольском языках, написанных подлинным иероглифическим и алфавитным письмом, свойственным этим языкам. Наибольшее число таких документов, охватывающих многочисленные дела, характеризующие взаимоотношения дореволюционного Казахстана с Китаем, находится в фондах военного губернатора по Кульджинским делам, Семиреченского областного

правления, Верненского уездного управления.

Китайские документы представляют обычные образцы китайского официального слога, манчжурские же документы обращают на себя внимание языковедов во многих отношениях, а некоторые из них оказываются в своём роде единичными и возбуждают исключительный интерес.

В фондах имеются родовые знаки — тамга, — именные печати ханов, султанов, волостных правителей, аульных старшин и «выборных» биев, которые также представляют ценную категорию в общем комплексе архивных материалов для изучения истории генеалогии казахских родов.

Данный краткий обзор документальных материалов далеко не исчерпывает всех богатств Исторического архива. Наиболее полно они освещены в Путеводителе по Историческому архиву и в отдельных, имеющих в архиве обзорах и справочниках. Документальные материалы являются ценными не только для Казахстана, но в равной степени и для соседней с нами республики — Киргизии.